

# 打捞遗失在角落里的诗意

## ——论庄宗伟的诗歌创作

赵玮璐

(三峡大学 文学与传媒学院,湖北 宜昌 443002)

[摘要] 庄宗伟的诗湘味十足,诗歌的日常生活化在其作品中体现得淋漓尽致。平凡的小事、寻常的变化、朴素的情感,在庄宗伟看来都是生活的重要组成部分,他对之稍作留意,再通过语言的陌生化处理,这些不经意的生活碎片就成为促动和激发他诗歌创作的源泉。越容易被忽视的细小事物,他越是愿意在上面倾注自己的心力。庄宗伟用他的诗句拾起了生活的点滴,为我们讲述一个个遗忘在角落里的故事,给浮躁喧嚣的尘世中人以慰藉。

[关键词] 庄宗伟;“角落”叙事;语言陌生化;湖南方言

[中图分类号] I207.2 [文献标识码] A [文章编号] 1674-117X(2014)03-0032-05

### Picking up the Poetic Quality Left in the Corner

#### ——On the Poetic Creation of Zhuang Zongwei

ZHAO Weilu

(School of Literature and Media, Three Gorges University, Yichang, Hubei 443002 China)

**Abstract:** Zhuang Zongwei's poems are full of Hunan cultural feature. The daily-life style is also completely showed. Ordinary things, common changes, and simple emotions are important parts of life in Zhuang Zongwei's view. He pays some attention to them, and defamiliarizes the language. These inadvertent life fragments can become the source to motivate and encourage him to create. The tiny things which are easier to neglect, but he is willing to pay more for them. Zhuang Zongwei picks up the little things in life by his poems, and tells readers the stories left in the corner, so as to comfort people living in the impetuous society.

**Key words:** Zhuang Zongwei; “corner” narrative; language defamiliarization; Hunan dialect

20世纪80年代,伴随着“寻根文学”的发展,全国涌现出了一批乡土诗人。1987年,湖南诗人江堤、彭国梁、陈惠芳等人提出了“新乡土”这一概念,参与这一流派的诗人因此被称为“新乡土诗群”。<sup>[1]</sup>庄宗伟是其中一员,以“老庄”之名作诗。随后,湖南诗坛又出现了“新湘语”诗群,庄宗伟既是其中的代表诗人,也是“新湘语”诗歌的首倡者,此时他的笔名为“金色山庄”。这一阶段“角落”叙

述与地道的湖南方言成为了庄宗伟诗歌创作的特色。按照他的说法,诗歌即“小说”,小声地说。相对于那些书写宏大主题的诗歌来说,他更愿意去写渺小,挖掘那些不耀眼、不辉煌、容易被人遗忘在角落里的故事。陌生化的处理会使平凡的故事充满新鲜感而引人思考,进而令小诗富有超越表象的哲思,庄宗伟倾力于此。在他笔下,那些小故事无不打动人心,于浮躁喧嚣的当下社会有着治愈心灵的

收稿日期: 2014-04-08

作者简介: 赵玮璐(1990-),女,湖北襄阳人,三峡大学硕士研究生,研究方向为中国现当代文学。

作用。

### 一 挖掘“角落”里的生活

20世纪50年代,庄宗伟出生在湖南省西北部的桃源县,划归于常德市管辖范围。桃源县自然条件优越,物资丰富,历来被誉为“世外仙境”。少年时期的庄宗伟就生活在这样一片乐土上,远离繁华,故乡的风土人情塑造了他醇厚朴素的品格。成年之后,庄宗伟走出村庄,进入城市,生存的磨难与压力让他怀念往昔。童年的经历会潜移默化地影响着一个人的一生,故乡会成为他心灵的归宿点。“当他们试图用诗歌来表达自己的这种生存感受的时候,很自然便想起乡土童年的人伦风物,总想用乡村田园的风景画、风俗画和故土亲情,来替代或冲淡眼前的生存漂泊感,并以此证明抑或是强化自己的根基意识。”<sup>[2]</sup>因此,故土赐予的力量给了庄宗伟在浮华中坚守自我本真的信仰。因此,他才会说:“诗是小说,即小声地说。反对大说。我的出生地桃源陬市,陬,角落的意思。一个人的出生地往往决定了一个人的一生。所以,我一生都在角落里写诗,写角落里的诗。”<sup>[3]</sup>

庄宗伟从身边的事写起,瞥见湖水里天空的倒影,便写下《两个湖》;遇到两列反向而行的火车暂时停在一处,便记录下生命中的这次偶然;一只被宰杀的芦花公鸡引发他的联想,他便一口气写下了5首关于那只鸡的小诗。对于身边的朋友,他也愿意将他们写进诗里,《凝视/献给已在另一个世界的学友杜平》《李文革》《以前的欧阳》《我们大家的李婷》《阿红你在哪里》等,每首诗也就十几句,这些朋友的形象立刻就跃然纸上。有哪些不能成为诗歌呢?在庄宗伟眼中,生活中任何平凡的小事都可能成为一个聚焦点,这是他对诗歌写作所持的一种观点。写角落里的诗,是一个诗人甘于日常的诗心之体现。我们大多数时间都是在平淡中度过的,能在平淡中发现惊喜需要一定眼力,也必须拥有对生活始终怀抱希望的热情。“从岳麓山下来/躲雨的人/靠墙壁站着/闪电将夜晚/照得雪亮/飘飘洒洒的雨丝/不紧不慢地下/几个躲雨的人/一点也不急/与其说是在躲雨/不如说是在看雨”(《躲雨》),如躲雨这般平淡无奇的生活场景,在庄宗伟笔下也能获得一种新生,让人忍不住遐想:走进飘雨的那一天,那个地方,居然发现躲雨也可以躲出一种美

妙的感觉。诸如此类的感触在庄宗伟的诗中无处不在,他有一种功力,能使读者平心静气地慢慢体会、感悟生活。“起初的夜晚/阳台上/还有隐隐的哭泣声/后来,在风中/越来越干/越来越冷/再也不可能/回到水里/便不再哭泣/这样的夜晚/安静得有些可怕”(《风干鱼》),在冷清落寞的氛围中,诗人为一条风干的鱼唱一首挽歌,庄宗伟的情感就是如此细腻。生活处处都充满哲思,只要你愿意用心去观察。在《知觉》这首诗中,庄宗伟如是写到:“那些树/已经长了一千年/使劲地敲打/一点都不痛的/可是,那像枯藤一样/裸露在地上的根/我只略为踩了一下/它们就尖叫起来。”前半部分,树还是树,于常人看来,就如同一件摆设,无关痛痒;可后半部分的描述让我们不禁心头一颤,树是有痛感的,你若在它的根部踩上一脚,即便已成枯藤,它也会尖叫。

角落,是庄宗伟诗歌创作灵感的源泉;他的细腻感悟,反过来又成全了角落里的故事,让它们呈现自我的意义。当然,这些意义有时是诗人附加上去的,但至少能让我们也关注这些稀松平常的小事,发现与远大理想、目标不同的微小现实的另一面,它们不再是抱怨、烦恼的借口,只要你肯换一种视角看待,它们就如夜空中的繁星,闪闪发亮,玲珑可爱。

《土壁虎》这本诗集里有许多作品是叙述性的,短到几行,长到一百多行去交代一件事。“鸟村的名气/越来越大/一些爱鸟的人/和不爱鸟的人/背起行囊/纷纷赶往鸟村//有的被水淹/有的遭蛇咬/有的干脆打道回府/最终进入鸟村的人/少之又少”(《赶往鸟村》),这首诗读起来像一则新闻报道,简单叙述了人们赶往鸟村的情况,客观而又简约是庄宗伟的风格,但这看似客观的叙述背后,其实隐含着诗人的价值观。去往鸟村的人因遭遇困境而不得进入,这是诗人亮出的态度:鸟村不欢迎人类的到来,因为他们将会破坏这片自然生态区的安宁。又如小诗《地域之差》《关于我的称呼》《鸡腿鸟》《宋老太太》等,就如同与读者聊天般自然流畅。如《宋老太太》:“假如你想知道明天是晴还是雨/就去问一栋八楼的宋老太太/她的天气预报/比中央电视台的还要准……是呀,对于天气预报有谁留意过/——除了宋老太太/这么简单的一件事情/我们都做不到”。长诗《卡通小唐》《冻死鬼》等讲述

又类似于小说,所以,叙述性风格是庄宗伟诗歌的又一特点。在小诗中,叙述显得质朴而亲切,长诗中的叙述则使诗歌类似故事,生动鲜活,引人入胜。《冻死鬼》略显厚重,《卡通小唐》的叙述则轻松活泼,仿佛是从孩子眼中看到的世界,从孩子口中说出的天真无邪的语言。

## 二 日常生活的陌生化处理

“在日常语言的俗套中,我们对于现实的感受和反应变得陈腐、滞钝了,或者——如形式主义者所说——被‘自动化’了。”<sup>[4]</sup>同日常语言的这种现象相似,生活中的小事也被“自动化”了,如何能使它们引起读者足够的关注,是庄宗伟需要解决的问题。因为生活离我们太近、太熟悉就容易熟视无睹。这时,陌生化在生活书写的转化中就显得尤为重要。日常琐事被写进诗中,原本就是一种对“非文学”的文学化处理,能提升生活中过度自动化的寻常事、惯常作为的被感知度,进而使之陌生化。而后,诗人的思维方式也得跟着变换,要将一件习以为常的事讲得新鲜,描绘得出彩,设置疑问与悬念,既让他们获得阅读的快意,又能引起思考。

先来谈谈庄宗伟为一只被吃掉的芦花公鸡写下的一组小诗。关于一只被宰杀后吃了的鸡,人们已经漠然了。一个怀有诗心的人动了恻隐之心,为一只鸡的代表写下5首悼念之作——《那只芦花公鸡》《上帝的旨意》《对芦花公鸡的哀悼》《一只真正的芦花公鸡》《少了一只漂亮的芦花公鸡》。人们已成习惯的宰杀行为,造成了漂亮的芦花公鸡的死亡,在诗人看来,这不是一件可漠然对待的事情。“它回来的正是时候——/我们正商议着/杀一只活鸡/款待贵客”(《那只芦花公鸡》),鸡的不知情和人残忍的预谋形成反差,“那只芦花公鸡就这样/在一个炊烟袅袅的黄昏/走到了我们的餐桌上”,一只无辜的鸡死于人手。看似平淡的叙述,却令读者心中戚戚然。“鸡吃虫子/我们吃鸡/真的是很平常”(《上帝的旨意》),确实是日常生活中再正常不过的事了,大自然的生物链本就如此,处于食物链顶端的人类,吃什么都有可能,越吃越离谱,而鸡是人类最平常不过的食物了。“鸡吃虫子时/虫子时活的/我们吃鸡时/鸡已炖熟”,诗人在怀疑:“只是/我不知道/哪一种方式/更符合上帝的旨意”。习以为常的事情就一定是合理的吗?这不见得。诗人有

着反向性的思考,他在怀疑在反思。随后两首是对芦花公鸡平日里活动的一种怀念,类似于葬礼上的追悼。最后一首诗中,诗人写道:“我略为有些不安的是/对不起那些刚刚学会了撅屁股的母鸡们/——明天,它们会发现/少了一只漂亮的芦花公鸡/一定会若有所失”,诗人用戏谑的口吻,站在母鸡的立场上,表达了自己对于死去的公鸡难过与不安。

通过这5首诗的连续提醒,我们能隐约感受到内心的拷问,这是在平日里大口吃鸡肉时所不曾想到过的。通过写一只鸡,诗人带给我们更大的思考空间:关于世俗陈规,关于道德,关于自然界的公平。这些深入灵魂的反思都是诗人在陌生化处理过程中所收获的精神财富。

我们每日行走在马路上,经过的房屋可曾引起自己的注意呢?每座房屋在庄宗伟这里都被赋予了生命,他写那些将要被拆除的旧房子,就像在同情一个将要离开的朋友。“街上有很多旧房子/都划着一个红色的圈/里面写着一个/大大的拆字”(《这些房子这些人》),画面定格在这些有圈有字的房子上,“布告栏里/要枪毙的人/打着一把大大的/红色的叉”,一个形象的比喻,这些房子就像被审判的人一样,等待着命运最后的裁决,没有了反抗的余力。他们“很不好意思地望着/对面的银行/和街上来往的事/这些房子/这些人/不久要/彻底消失”,由即将被拆掉的房子,联想到还在使用的建筑和正在行走的人们,其结局都是一样的——不久就要彻底消失。一座旧房子照见了万物的命运,谁说行将消失的事物就毫无价值呢?这其中蕴含的哲理同样能留给我们无穷的回味。令人震撼的历史事件,我们能引以为鉴,在庄宗伟这里,不动声息的旧房屋同样可以。

另外,庄宗伟诗歌创作的语言表达也起到了陌生化处理的效果。他坦率的、叙述性、聊天式的语言风格与那些内敛、节制的诗歌语言风格形成差异,让人读来感觉耳目一新。

## 三 湘方言书写的魅力

湖南方言在诗歌中的运用是“新湘语”派诗人的“专利”。他们用地道的湖南话来组织诗歌语言,形式灵活多变、轻松随意,用调侃的方式表达着自己对现实的看法。语言表述上近乎口语,但相较于

当下的“口语诗”而言,它又具有鲜明的湖湘地域特色。同样,他们书写的也是日常生活中平淡的小事,庄宗伟的诗作在其中又颇具特色。

读庄宗伟的“新湘语”诗,不懂湖南方言的人肯定会有点不习惯,只能大概猜出些意思。比如《讲点别的啰》里面有句话:“我还价:‘5块钱一斤,要得吵?’”“晚上,我一个人在屋子里发呆/讲点麽子别的啰?/我偏不讲/要讲就讲一句:碰哒鬼”,《鸟儿问答》中的“你哦该啰?”“那我还有哦该些”“个砸妹子蛮灵范的”,《阿红你在哪里》中的“我在哪里关你卵事”,《童谣》中的“看哒看哒长/看哒看哒结”,《冷水浴》中的“身上冒哒好多的热气”,《戴妹子》中的“咩黑的”,《八月的西藏》中:“天哦该/是透蓝的/云哦该/是嫩白的/刚下飞机/你又哦该/歪着个脑壳”,《行走高原》中“不晓得/是哪么上了天的”等等。语气词“吵、啰”都不妨碍理解大意,“哒”只是一个无意义的助词,如要得、麽子、灵范、关你卵事、咩黑等等,我们大都还能猜出意思来,毕竟和普通话中的用法有相同或相似的用字、结构。至于“哦该、个砸”如此太过于地方个性的词语,就不太好猜了。方言里没那么多礼数,讲起来比较有快感,这更增添了庄宗伟诗歌的坦率气质。

“新湘语”似乎有意将“乡土化”写作进行到底。语言本就是一个地域文化标志性的元素,作为文化中极为重要的方言,将其运用到文学创作中,无疑有利于其生存与发展。方言出现在诗歌中,这当然是极少数的情况。与普通话相比较,方言有其局限性,对于不懂某地方言的人来说,也许很难读出诗的味道。贾平凹的《秦腔》借用近乎完全口语化的方言系统,展现了中国西部农村近20年来社会传统风习的衰变。作家在用方言对“清风街”民众“鸡零狗碎的泼烦日子”铺排陈述的同时,也为秦地的民俗风情保留了一份历史记录。我一直相信,只有本地区的语言才能准确完整地记载这个地方的文化历史。

庄宗伟以方言写诗,又何尝不是在记录与保存桃源乃至整个湖南的地域文化呢?诗歌由从前的象牙塔尖落户到现在的平常百姓家,语言不再拘泥于阳春白雪的书面语,而追求多元化、个性化。不熟悉的语言制造了理解障碍,却增添了不少地方的生活情趣,也因为这种暂时的障碍,延长了诗歌审美的难度与感知时间,对于诗歌来说,这也是一种

有益的尝试,读诗的人也能从中获得一种新的体验。

新湘语在庄宗伟诗歌中的运用,是一种形式上的“角落化”,这与他诗歌内容方面的“角落化”互为依托,也算是彻底地实现了“角落”的创作。作为庄宗伟的“母语”,湖南方言的写作使其作品具有了乡土民谣的特点,增添了诗歌的现场感与生活气息。既然是方言,就要说出来,这些主要体现在对话中,所以庄宗伟的“新湘语”诗多数都有人物的对话。比如《讲点别的啰》中有三组对话。第一组出现在菜场,“我还价:‘5块钱一斤,要得吵?’/那汉子将刀往案板上一摆:‘讲点别的啰!’”活生生就是市井生活的再现。第二组诗在烈士陵园,“我对其中的一位女士说:‘你蛮漂亮咧!’/那女士笑着对我说:‘讲点别的啰!’”第三组在办公室,“我对他谈起新湘语诗歌/他打断我的话:‘讲点别的啰!’”方言决定了诗歌主题只能是小地方人物琐碎的日常生活。作为一种新的写作手法,方言入诗,无可非议。但是,口语化因过于随意,引发了很多争议,似乎这种诗歌越来越边缘化,很多否定者认为方言口语诗已弱化了诗歌的美感。这的确是“新湘语”诗歌所面临的问题,如何将方言运用得恰到好处,既体现地方个性,又不影响诗歌该有的审美,可以说是一次重要的挑战。

#### 四 寻找精神的“安所”

海德格尔说,“诗人的天职是返乡”,庄宗伟对此也表示赞同。20世纪80年代中期的中国,伴随经济开放的还有西方思想文化的引进,如何在外来文化大潮冲击中守住自己的文化传统,当是一个不小的难题。中国知识分子对此作出的反应是在文坛上掀起了一股“文化寻根”的热潮。作家们开始致力于对传统意识、民族文化心理的挖掘,他们的创作被称为“寻根文学”。在此背景之下,“新乡土”诗派诞生了。

20世纪80年代,在全国火热的诗歌浪潮中,湖南诗人也不甘示弱,全国七八个省的“新乡土”诗派中当属他们最引人注目。“湖南诗人江堤、彭国梁、陈慧芳是其中的领军人物,并且,由江堤、陈慧芳合著的《两栖人》被当时的评论界认定是‘新乡土诗派’的标志性作品。此诗准确地描绘了两栖人的生存状态:‘站在村庄与城市的关节处/我很可能腹背

受敌/其要害正是/流动城市血液/却传出村庄声音的/那枚双重间谍的心脏。’”<sup>[5]</sup>这是那个年代诗人的心声,这样的情怀突出地体现在城市中的某一类人身上,他们称自己为“两栖人”。“所谓‘两栖人’,就是侨居在城市的农民子孙,他们的父辈或祖辈仍生存在城市之外的村庄。”<sup>[5]</sup>这些人认定自己是农民的后代,他们的根依旧紧紧牵系故土,对于本地的城市人来说,他们只是“侨居者”。即便物资富足,精神却常常游离在都市之外。他们书写着“两栖人”的迷惘和困惑,致力于建设一个“精神家园”,试图找寻到精神上的安稳与满足感。庄宗伟也是其中之一,他的诗大多涉及湖南地区的山水、人文,这也是他成为“新乡土”派诗人的原因。

与日益物质化的都市相对应的,是人们越来越空虚的精神世界,快节奏、高压力的城市生活,不仅仅是“两栖人”需要找寻自己的“精神家园”,和谐的大自然与温馨的日常生活也是所有人共同的渴望与追求,这也造就了庄宗伟诗歌存在的意义——为身心疲惫的人煲一碗家常的菜汤,清淡舒爽,暖人心口。小碗菜汤比不上鲍鱼燕窝的滋补功效,但我们偏偏离不开它,就如平淡生活中的柴米油盐,生命只有依赖它们才能持续下去。庄宗伟不书写宏大主题,只钻研他的小事情,慢慢研磨,就是要清淡这个味道。我们读到他的诗,能够暂时卸下繁重的包袱,偷偷乐一乐,再想一想,竟然真能在其诗中获得一点安慰与片刻安宁。这也是小诗的伟大之处,虽然小,却能慢慢修复心灵的创伤。

除了日常生活的细腻,庄宗伟还关注大自然的生态平衡。身为大自然中的一员,他的良知唤醒了责任感;作为一个诗人,他义不容辞地写下了组诗——《乌村纪事》,一共16首,写到了乌村的每个角落。他写乌村的概貌,乌村的历史,前往乌村的游客,乌村的村长、村民,鸟屎,乌村行恶者的报应,乌村的风景,乌村的灾难和最后乌村的结局。作为有社会责任感的诗人,庄宗伟热爱大自然,关注环境保护,所以才会用心写下这么长的一组诗。这与之前关于芦花公鸡的5首诗有着异曲同工之妙,鸟和鸡都是自然的生灵,诗人用诗歌呼吁人类与这些小动物和谐共处,珍惜它们的生命,保护大自然这个共同的大家庭。

虽然单纯的、叙述性的小诗占据了庄宗伟创作

的主要部分,但他也写走向内心世界的诗歌。《霞为谁而燃烧》《小美人》都是发自肺腑之作,读来让人震撼,可见庄宗伟是个性情中人。“只要你活着/你就得呼吸/有时候,你呼吸春天/有时候,你呼吸女人的温馨的气息”,“长久以来,他对自身意义的思考/如同走进一个幽暗的回廊/没有希望,没有结果,因而也没有意义/直到——/她来了/像一束猛烈的阳光/在一阵眩晕里他扶摇直上”,在《霞为谁而烧》中,诗人的感情起伏跌宕——懊恼与绝望,希望与渴求,都表现得那么热烈。《小美人》中,诗人也坦白自己为那位美人所倾倒,不断赞美,一次次地奔向他心中的女神。然而,“三次死亡是一部史诗/三次死亡构成一个完美的几何图形/三次死亡是一部天书,无人解读/三次死亡像一道神奇的光波,在宇宙中飞旋”,这是诗人强烈的感触,自内心发出。也只有这样的性情,他才能在心头喷涌出热烈的情感流,也才能写出这样的诗。

庄宗伟的诗歌有其鲜明的个性。“庄宗伟保有的坦率是诗人最可贵的品格,诗人坦率才能真诚,单纯、坦率,就更诗味的,更灵性的,更大气的,最素质的了,最本性的了。”<sup>[6]</sup>他诗歌的乡土味道、方言特色,他的“角落”叙述,他的真情抒发,都是这个时代看似与之相悖但又极其缺少的东西,我们需要这样的精神慰藉,所以它们不会消失。

#### 参考文献:

- [1] 刘向朝. 湖湘文化与1980年以来的湖南诗歌[D]. 重庆:西南大学文学院,2007.
- [2] 欧阳友权. 论新乡土诗派的诗品与文心[J]. 中南工业大学学报:社会科学版,2001(7):55-59.
- [3] 桃花源诗歌网. 诗与影像:庄宗伟[EB/OL]. (2011-03-27). <http://ad.cdyee.com/taohuayuan/info/newsview.asp?id=540>.
- [4] 特雷·伊格尔顿. 二十世纪西方文学理论[M]. 北京:北京大学出版社,2007:4.
- [5] 陈慧芳. 长途跋涉的诗歌之旅——新乡土诗派概论[J]. 创作与评论,2012(7):74-78.
- [6] 彭燕郊. 土壁虎[M]. 台北:黑眼睛文化,2009:12.

责任编辑:黄声波